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Hezky je i za humny
Snažíme se plnit všechna vaše přá-
ní, konkrétněji ta, která se splnit dají. 
A jedním z nich byl i návrat původního 
pojmenování krajských novin. Zrovna 
to šlo snadno, takže Krajánek je zpátky 
a v docela příhodné době. 

Protože se prázdninové číslo Krajánka 
zaměřuje na cestovní ruch, může se stát 
zpravodaj vaším letním průvodcem po 
Olomouckém kraji. Snadno v něm nalez-
nete inspiraci pro letošní dovolenou, ví-
kendové dobrodružství i jen obyčejnou 
večerní procházku ve všední den. 

A mimochodem, pokud chcete ještě 
letos využít krajem dotované slevové 
poukazy na pobyty v Jeseníkách, neza-
pomeňte, že druhou vlnu slevových po-
ukazů spustíme už v září s tím, že rezer-
vace budou možné od poloviny srpna. 

Ještě jedno upozornění: nově Olo- 
moucký kraj schválil výrazné slevy na 
cestování ve veřejné dopravě, a to ve výši 
75 procent pro děti, studenty a  senio- 
ry. Takže až budete plánovat letní výlet, 
klidně jeďte vlakem nebo autobusem. 

Neberte to prosím tak, že vás chci 
do  cestování nutit. Vůbec ne. Sám vím 
moc dobře, jak hezká může být dovole-
ná doma na zahradě nebo kolik radosti 
přinese jen obyčejný víkend s  dětmi. 
Ono totiž ani tak moc nezáleží na tom, 
kam na dovolenou vyrazíte, ale s  kým. 
Hezky může být i za humny. 

Ladislav Okleštěk,
váš hejtman Olomouckého kraje

SLOVO HEJTMANA

ČÍSLO MĚSÍCE

76 000 000 
O tolik korun se díky spolupráci 
Olomouckého kraje s Ministerstvem 
pro místní rozvoj v letošním roce 
navýší investice do cestovního ruchu

Ikonické památky i konický 
cyklobus. Užijte si léto v kraji
Turisté v Olomouckém kraji se 
letos mohou těšit na spoustu 
zábavy. Kromě oblíbených, 
a vlastně až ikonických 
hradů či zámků na ně čekají 
také některé novinky. 

Hejtmanství připravilo vítané změny, 
například pro cykloturisty. A  koordiná-
toři cestovního ruchu neopomněli ani 
výletníky s  hendikepem. Všichni turisté 
mohou v regionu zažít krásné léto a kro-
mě horkých dnů i jednu žhavou slevovou 
akci.

turistické infrastruktury. Patří do ní na-
příklad odpočívadla pro turisty, zázemí 
pro vodáky nebo nabíječky pro elektro-
kola. Nový cyklobus, respektive cyklo-
přívěs na kola, budou moci využít lidé na 
Konicku.

„Konicko je turisty zatím trochu opo-
míjeným regionem, přitom jak cyklo-
turistům, tak i  pěším výletníkům nabízí 
spoustu krásných míst a  zážitků. Proto 
jsme se rozhodli krajskou podporu zamě-
řit právě tam,“ dodal Svatopluk Binder, 
náměstek hejtmana Olomouckého kraje 
pro pro oblast školství, cestovního ruchu 
a vnějších vztahů. Na svoji první jízdu vy-
jel konický cyklobus začátkem prázdnin. 

Kraj bude pokračovat také v podpoře 
osvědčených projektů, jako je například 
seniorské cestování nebo spolupráce 
na rozvoji turistického ruchu se sousedy 
z Polska.

„S našimi severními sousedy se zamě-
říme na propagaci historických památek 
v obou zemích, jako jsou například hrady 
nebo zámky. Ty totiž tvoří základ nové 
evropské kulturní cesty, která oživí turis-
tiku v regionech na obou stranách hrani-
ce,“ řekl Radek Stojan, ředitel Centrály 
cestovního ruchu Olomouckého kraje.

Hejtmanství také spustí druhou vlnu 
slevových poukazů na pobyty v  Jesení-
kách. Rezervace začnou v polovině srpna 
na webové adrese voucher.jeseniky.cz.

„Smyslem slev na pobyty v  Jesení-
kách je pomoci regionu, který vloni 
v  září poničily povodně,“ doplnil hejt-
man Okleštěk.

Jaroslav Kropáč

Celkem jednatřicet milionů korun 
investuje hejtmanství do rozšíření 
turistické infrastruktury.

Ladislav Okleštěk 
hejtman Olomouckého kraje

...i na souši. �  Foto | 2x Centrála cestovního ruchu OK

„Úplnou novinkou je projekt Výlety 
po Olomouckém kraji bez bariér. Ve spo-
lupráci s  Klubem vozíčkářů zpracovala 
naše Centrála cestovního ruchu přehled 
turistických míst a  lokalit, kam se bez 
potíží dostanou i lidé se sníženou pohyb-
livostí,“ vysvětlil Ladislav Okleštěk, hejt-
man Olomouckého kraje.

Celkem jednatřicet milionů ko-
run investuje hejtmanství do rozšíření 

Léto v Olomouckém kraji lze trávit na vodě...
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Cyklistická mapa se rozšíří. Kraj přispěje na rozvoj

Změna v krajské dopravě. 
Hejtmanství zlevnilo jízdenky

Seniorské cestování 

Letošní ročník Seniorského cestování odstartoval v polovině června a hned první výlet nabídl 
krásné zážitky. Skupina nadšených výletníků zavítala na zámek Tovačov, prošla se areálem 
poutního místa v Dubu nad Moravou a nahlédla pod ruce zvonařským mistrům v dílně Josefa 
Dytrycha. Nemáte ještě výlet koupený? Podívejte se na www.seniorskecestovani.cz, rozklik-
něte sekci Volné zájezdy a přidejte se. � Foto | Krajská rada seniorů OK

Přemýšlíte nad vylepšením turistické 
infrastruktury? Kraj nabídne novou dotaci

Olomoucký kraj připravil výz- 
namnou změnu v oblasti veřejné 
dopravy. Od 1. července tohoto 
roku se zvýšila sleva na jízdném 
pro děti, studenty a  seniory ze 
současných 50  na 75  procent. 
Cílem je podpora využívání ve-
řejné dopravy a  motivace oby-
vatel kraje k  většímu využívá-
ní Integrovaného dopravního 
systému Olomouckého kraje 
(IDSOK).

„Podpora veřejné dopravy 
je pro nás dlouhodobou pri-
oritou. Zlevnění jízdného pro 
mladé a  seniory je konkrétním 
krokem, který jim má usnadnit 
každodenní dojíždění. Zároveň 
bude motivovat ostatní obyva-
tele kraje, aby veřejnou dopravu 
více využívali,“ uvedl hejtman 
Olomouckého kraje Ladislav 
Okleštěk.

Návrh na zvýšení slevy před-
ložila Radě Olomouckého kraje 
příspěvková organizace Koor-
dinátor Integrovaného doprav-
ního systému Olomouckého 
kraje (KIDSOK), která veřej-
nou dopravu v kraji organizuje. 
Rada už tento krok projedna-
la a  23.  června o  něm rozhodli  
krajští zastupitelé.

„Zvýšení slevy na 75 procent 
výrazně zlepší dostupnost hro-
madné dopravy pro skupiny, 

které jsou na ni nejvíce odká-
zané. Zvýhodněné jízdné by se 
mělo týkat všech cestujících ve 
věku 6 až 18 let – juniorů, poté 

pro oblast dopravy. Sleva ve výši 
75 procent z  plného jízdného 
platí jak na jednotlivé jízdenky, 
tak na časové kupony v  rámci 
IDSOK.

„Zavedení vyšší slevy si z roz-
počtu kraje vyžádá v  druhé 
polovině letošního roku zhru-
ba 37  milionů korun,“ řekla 
ředitelka KIDSOK Kateřina 
Suchánková.

Zvýšení krajské slevy nebu-
de mít vliv na kompenzace od 
státu, které zůstávají na úrovni 
50 procent jízdného.

� Jaroslav Kropáč

Ať už na kole jezdíte do práce, 
nebo na výlety, dost možná při-
tom využíváte cyklostezky, které 
vznikly s podporou Olomoucké-
ho kraje. V jejich délce drží naše 
hejtmanství první místo v rámci 

připravujeme akční plány, je-
jichž cílem je například zvýšit 
bezpečnost cyklistů a  zároveň 
přispět k rozvoji cestovního ru-
chu v  kraji. Hlavně se snažíme 
oddělit cyklistickou dopravu od 
automobilového provozu,“ zdů-
raznil Svatopluk Binder, náměs-
tek hejtmana pro pro školství, 
cestovní ruch a vnější vztahy.

Letos kraj na rozvoj cyklotu-
ristiky vyčlenil téměř čtyři mili-
ony korun. Peníze půjdou napří-
klad na údržbu a obnovu značení 
cyklotras, ale také na sčítání ko-
lařů, údržbu terénních cest pro 
horská kola a pořízení speciální-
ho vybavení, například cyklopří-
věs pro veřejnou dopravu.

Na výstavbu a  opravy cyk-
lostezek vypisuje Olomoucký 
kraj samostatný dotační titul. 

V  letošním roce z  něj podpoří 
devět projektů za celkem 12 mi-
lionů korun. 

„Chceme, aby lidé měli mož-
nost pohybovat se po kraji poho-
dlně a bezpečně i na kole. Je jed-
no, zda jedou do práce, do školy 
nebo za zábavou. Propojujeme 
místní a  nadregionální cyklis-
tické trasy, aby na sebe všechno 
dobře navazovalo. Cyklodoprava 
je ekologická, zdravá a  těší nás, 
že i čím dál více využívaná,“ do-
plnil Bohuslav Hudec, náměstek 
hejtmana pro dopravu. 

Ještě letos se cyklisté proje-
dou po nové cyklostezce Romže 
nebo po nových stezkách, napří-
klad ze Šternberka do Dolního 
Žlebu, z Uničova do Lazců nebo 
z Mohelnice do Třeštiny. 

� Vladimíra Hacsiková

ŠUMPERK OŽIVIL KOTEL | Cyklisté, hlavně ti, kteří milují horská kola 
a traily, se mohou nově vyřádit v Šumperku. Tamní radnice na konci června 
otevřela trailové trasy v lokalitě Kotel.

JESENÍK VARUJE | Obyvatelé Jeseníku budou nově zpravováni o hrozícím 
nebezpečí prostřednictvím moderního varovného systému. Ten se skládá 
ze sirén a hlásičů, které předají varování rychle, bezpečně a kvalitně. 

PROSTĚJOV ZAVEDE INTELIGENTNÍ ZASTÁVKY | Po chytrých mobi-
lech, hodinkách i  ledničkách přichází také chytré zastávky. Ještě letos je 
zavedou v Prostějově, kde budou cestující pomocí LED panelů informovat 
o jízdních řádech i změnách v dopravě. 

V HRANICÍCH BEZ HRANIC | V Hranicích začali s rekonstrukcí věže staré 
radnice. Až ji dělníci dokončí, bude stavbu zdobit nová krytina, a hlavně 
opravený ochoz. Ten pak návštěvníkům nabídne výhledy bez hranic. 

SMS Z KRAJE

Díky spolupráci s Ministerstvem 
pro místní rozvoj získal Olo- 
moucký kraj více než 17 milionů 
korun na podporu infrastruk-
tury cestovního ruchu. Další 
prostředky přidá kraj i samotní 
žadatelé, celkem 
tak bude do regio-
nu navíc investová-
no přes 56 milionů 
korun.

Žádosti o  pod-
poru bude možné 
podávat od 28. čer-
vence do 11. srpna 

2025 v rámci dotačního progra-
mu 12_02_Program na pod-
poru infrastruktury cestovního 
ruchu 2025. Výše dotace se může 
pohybovat od 250 tisíc do 2 mi-
lionů korun. Realizace projektů 

musí být dokonče-
na nejpozději do 
31. července 2026.

Kompletní in-
formace včetně 
pravidel, formu-
lářů a  záznamu ze 
semináře pro ža-
datele naleznete na 

V létě na kole bez námahy. 
Využijte cyklobusy

Léto, příroda a  kolo. Ideální 
kombinace pro aktivní odpoči-
nek. A pokud chcete ušetřit síly 
do kopců nebo si zpříjemnit ces-
tu krásnou krajinou bez starostí 
s parkováním, můžete využít cy-
klobusy, které letos opět vyráže-
jí napříč Olomouckým krajem. 
Novinkou sezony 2025 je zbrusu 
nová trasa na Konicko.

Nový cyklobus 849: z Olomouce 
přes Plumlov až na Konicko

V sobotu 5. července se popr-
vé rozjel nový cyklobus s číslem 
849, který spojuje Olomouc, 
Prostějov, Plumlov, Ptení a Ko-
nici. Díky němu se dostanete 
pohodlně až na okraj Drahanské 
vrchoviny, k  plumlovské pře-
hradě nebo k přírodní rezervaci 
Průchodnice. Ideální volba pro 
rodiny i  rekreační jezdce, kteří 

chtějí poznat méně známé kouty 
regionu bez zdlouhavého šlapá-
ní do kopce. Jezdit bude každou 
sobotu, neděli a o svátcích až do 
konce září. Kapacita pro kola 
je omezená, proto je vhodné si 
místo předem rezervovat přes 
systém dopravce ARRIVA.

Do Jeseníků s ověřeným 
cyklobusem 904

Pro milovníky horských tras 
i  vyznavače pohodové jízdy je 
tu i letos oblíbený cyklobus 904, 
který vás zaveze z Olomouce přes 
Rýmařov až na Ovčárnu, Zla-
té Hory a do Jeseníku. Jezdí od 
17. května každý víkend a o svát-
cích a to do 28. září. Díky němu 
se můžete bez námahy dostat 
třeba pod Praděd nebo si projet 
trasy kolem Dlouhých strání.

� Radka Kmochová

webu Olomouckého kraje: www.
olkraj.cz v  sekci Krajské dotace 
– Aktuální dotační programy. 
Nepropásněte příležitost, jak 
vylepšit turistickou nabídku ve 
vašem okolí, kterou podpoříte 
návštěvnost našeho regionu!

� Vladimíra Hacsiková

Cyklobus vyrazil poprvé na Konicko v sobotu 5. července. � Foto | Olomoucký kraj

Na rozvoj cyklodopravy 
a cykloturistiky uvolní 
kraj 16 milionů korun

celého Česka. Nezapomíná při-
tom ani na jejich údržbu, zna-
čení nebo budování zázemí pro 
cyklisty. 

„Podpora cykloturistiky v na-
šem kraji není nahodilá, ale plá-
nuje se systematicky. Pravidelně 

� Foto | KIDSOK

Sleva pro studenty 
a seniory se zvýšila 

na 75 procent

18 až 26 let – studentů a  osob 
starších 65 let,“ doplnil Bohu-
slav Hudec, náměstek hejtmana 

www.olkraj.cz
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Svatopluk Binder: Náš region má výhodu, 
kterou žádná brožura nenahradí

Cestovní ruch se stal nedíl-
nou součástí našich životů, 
umožňuje nám poznávat 
nové destinace, jejich kulturu 
a gastronomii, upevňuje naše 
přátelství a přináší ekonomic-
ký růst i rozvoj regionů. Záro-
veň ale může způsobit i nega-
tiva – masový turismus vede 
ke ztrátě identity míst, ničí pří-
rodu a zatěžuje infrastrukturu. 

V  našem kraji se naštěstí 
s těmito důsledky zatím příliš 
potýkat nemusíme. Snažíme 
se podporovat udržitelný ces-
tovní ruch, který umožňuje 
skloubit ekonomické přínosy 
s  ochranou krajiny, zachová-
ním autenticity a  podporou 
tradičních řemesel. Propagu-
jeme šetrné formy dopravy 
a  respekt k  místním hodno-
tám, tradicím a  přírodě. Bu-
doucnost cestovního ruchu 
závisí na tom, zda jednotliv-
ci, komunity i  firmy najdou 
rovnováhu mezi rozvojem 
a  ochranou hodnot, které 
činí jednotlivá místa jedineč-
nými, abychom měli stále co 
poznávat. 

Jednou z  nových aktivit, 
kde chceme dát prostor právě 
regionálním potravinám a vý-
robkům prezentovat místní 
gastropodniky, biofarmy 
a  tradiční krajové speciality, 
je gastrofestival Chutě kraje, 
který proběhne na přelomu 
srpna a  září na pěti místech 
našeho kraje. Tak neváhejte 
a vyrazte ochutnat vše skvělé, 
co náš kraj nabízí, a  věřte, že 
toho není málo!

SLOVO ODBORNÍKA

Radek Stojan
ředitel Centrály cestovního 
ruchu Olomouckého kraje 

Náměstek pro oblast školství, cestovního ruchu 
a vnějších vztahů Svatopluk Binder vyměnil laboratoř 
za práci pro region. Má doktorát z biofyziky a je 
sportovec tělem i duší. Energii mu dodává nejen 
pohyb, ale i každodenní kontakt s lidmi. Olomoucký 
kraj podle něj roste tehdy, když se nejede ve vyjetých 
kolejích, ale zkouší se nové cesty, klidně i do kopce.

Jaké jsou aktuální priority 
kraje v oblasti cestovního 
ruchu?

Olomoucký kraj klade dů-
raz na celoroční cestovní ruch, 
který je udržitelný a  respektuje 
místní přírodu i obyvatele. Pod-
porujeme méně známé lokality 
s  autentickým příběhem. Chce-
me být vidět v  digitálním pro-
storu a  pracujeme na moderní 
prezentaci regionu. Klíčem je 
pro nás spolupráce s  lokálními 
podnikateli a destinačními part-
nery, abychom vytvořili prostře-
dí, které dává smysl místním 
i návštěvníkům.

Co podle vás dělá z Olo-
mouckého kraje atraktivní 
turistickou destinaci?

Náš region má jednu výho-
du, kterou žádná brožura nena-
hradí – pocit domova. Vyrůstal 
jsem v Jeseníkách, v kraji, kde je 
voda ledová i v srpnu a kam lidé 
přijíždí za čistým vzduchem. 
A právě tenhle kout země, spo-
lu s hanáckou rovinou, barokní 
Olomoucí a  gastronomickými 
zážitky, vytváří speciální mo-
zaiku, která osloví i  náročného 
cestovatele. Náš kraj není ku-
lisa, je to příběh. Ten, kdo sem 
zavítá, odjíždí často s  pocitem, 

že objevil místo, které se nesnaží 
být dokonalé, ale pravdivé.

Co nového nabídne turis-
tům Olomoucký kraj v letní 
sezoně? 

Velký zájem vidíme u progra-
mu Seniorské cestování, letos 
s rozšířenou nabídkou cílů a zá-
žitků šitých na míru starší gene-
raci. A protože víme, že lidé rádi 
sdílejí zážitky, spustili jsme letní 
fotosoutěž, která propojuje ces-
tování s  tvořivostí. A samozřej-
mě s pěknými cenami. 

A co dál?
Nový projekt Výlety po Olo-

mouckém kraji bez bariér zpří-
stupňuje atraktivní místa i  li-
dem se sníženou pohyblivostí, 
a  to díky spolupráci s  Klubem 

novou evropskou kulturní cestu 
zaměřenou na propojení a pro-
pagaci hradů a  zámků na obou 
stranách hranice. Zároveň ale 
navazujeme na dlouhodobé 
kontakty s dalšími partnery – ať 
už jde o partnerské oblasti v Ma-
ďarsku, či Itálii. Právě Itálie je 
jedním z našich důležitých part-
nerů v  rámci Cyrilometodějské 
stezky, která spojuje země sdí-
lející společné dědictví. Naším 
cílem je, aby tyto vztahy nebyly 
jen formální, ale přinášely vždy 
konkrétní projekty a  přínosy 
pro občany Olomouckého kraje. 

Proč kraje vůbec mají 
zahraniční partnerské 
regiony?

Díky mezinárodním partner-
stvím se mohou kraje inspirovat 

prázdnin na Jesenicko a  nově 
i na Plumlovsko a Konicko.

� Žaneta Jančaříková

Klíčem je pro nás spolupráce 
s lokálními podnikateli 

a destinačními partnery

vozíčkářů. Investujeme také do 
rozšíření turistické infrastruk-
tury, včetně odpočívadel, zázemí 
pro vodáky, nabíječek pro elek-
trokola a  nového cyklopřívěsu 
pro oblast Konicka. V  nepo-
slední řadě se chystá druhé kolo 
slevových voucherů na pobyty 
v  Jeseníkách, které pomáhají 
regionu zotavit se po loňských 
povodních.

Jaké mezinárodní spolu-
práce momentálně Olo- 
moucký kraj rozvíjí?

V  současné době aktivně cí-
líme na spolupráci především 
s  našimi nejbližšími sousedy, 
zejména s  Polskem, Slovens-
kem a  Německem. S  těmi nás 
spojuje nejen společná histo-
rie, ale i praktická témata v ob-
lasti kultury, cestovního ruchu 
a  regionálního rozvoje, ale 
i školství.

O jaké konkrétní projekty 
jde?

Co se cestovního ruchu a Pol-
ska týče, mohu zmínit například 

v  tom, co zdárně funguje jinde, 
ať už jde o  dopravu, školství, 
zdravotnictví, nebo sociální 
služby. Partnerské vztahy také 
otevírají dveře k  financování 
z evropských fondů, do kterých 
bychom se samostatně často 
nezapojili. Navíc podporujeme 
mobilitu studentů, odborníků 
i  kulturních institucí, což při-
náší do kraje nové zkušenosti 
a pohledy. 

A na co se v létě nejvíce 
těšíte vy? Vyrazíte někam 
na dovolenou?

Léto bývá vždy plné krásných 
akcí, projektů a příprav na pod-
zimní sezonu, takže čas na dlou-
hý odpočinek bývá spíš vzácnos-
tí. Přesto doufám, že si alespoň 
pár dnů vyšetřím na klidné 
chvíle s  rodinou, kde energii 
doplním. Také se moc těším na 
výlety po našich početných cy-
klotrasách, protože aktivní od-
počinek na dvou kolech miluji 
nejvíc. Takže z  vlastní zkuše-
nosti doporučuji využít cyklobu-
sy, které budou vyrážet během 
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ZAJÍMAVÁ MÍSTA OLOMOUCKÉHO KRAJE | PŘÍRODNÍ PAMÁTKA OHROZIM-HORKA. RYBÁM VSTUP PŘÍSNĚ ZAKÁZÁN!

Ceny cestovního ruchu. 
Dejte hlas svým favoritům

Olomouc region Card je turistická karta, se kterou 
můžete v Olomouci, na Střední Moravě a v Jesení-
kách navštívit zdarma více než 100 nejzajímavěj-
ších míst (památky, muzea, zoo a další místa) a dále 
vám umožňuje čerpat atraktivní slevy minimálně 
na 80 místech? Kartu si můžete zakoupit dvouden-
ní nebo pětidenní, jak pro dospělého, tak pro dítě. 
Více informací, včetně prodejních míst a tipů na výlety, se dozvíte na 
www.olomoucregioncard.cz 

Chtěli byste vyhrát dvoudenní turistické karty Olomouc region Card? 
Stačí odpovědět na otázku:
Kolik korun stojí dvoudenní karta pro dospělého?
a) 200 korun b) 240 korun c) 250 korun
Své odpovědi, včetně kontaktních údajů, zasílejte do 28. července na 
e-mailovou adresu tiskove.oddeleni@olkraj.cz, do předmětu uveďte 
slovo SOUTĚŽ. Dva vylosovaní soutěžící se správnou odpovědí získají 
dvě dvoudenní turistické karty pro dospělého. V minulém čísle jsme 
měli soutěž o  Radiokarty – Pověsti z  Olomouckého kraje. Správná 
odpověď na otázku, který známý herec Pověsti z Olomouckého kraje 
namluvil, je Igor Bareš. Vítězi se stali Zdeňka Hegerová, Hana Klemšo-
vá a Pavel Čech. Gratulujeme!

VÍTE, ŽE…

SOUTĚŽ O OLOMOUC REGION CARD

Zveme vás do přírodní památky 
Ohrozim-Horka, která se na-
chází kousek za vesnicí Ohro-
zim na Prostějovsku. V  místní 
bezodtoké tůni, která vznikla 
na dně opuštěného lomu, by-
dlí opravdový přírodní poklad 
– čolek velký, největší ocasatý 
obojživelník, kterého v  Česku 
máme. Tahle lokalita je chráně-
ná právě kvůli němu, a právem. 

Čolků v naší přírodě totiž ubývá 
a  jejich přežití potřebuje naši 
pomoc.

A  jak jim nepomáháme? Bo-
hužel třeba tím, že do tůní lidé 
vysazují ryby, hlavně zlaté kara-
sy. Jenže ryby tu nemají co dělat. 
Nejen že čolkům konkurují o po-
travu a prostor, ale navíc okusují 
dospělce i  vývojová stádia oboj-
živelníků, víří usazeniny na dně, 

a  tím kazí vodu. V  takové kalné 
tůni se pak čolkům žije těžko.

Tůň ve starém lomu se nedá 
vypustit, a  tak se loni v  listo-
padu musela udělat doslova 
záchranná akce. Zapojila se do 
ní obec Ohrozim, Krajský úřad 
Olomouckého kraje, Agentura 
ochrany přírody a  krajiny ČR, 
dobrovolní hasiči z  Plumlova 
i  další dobrovolníci. Díky nim 
se podařilo z  tůně odčerpat 
vodu a  s  pomocí elektrického 
agregátu a  sítěk vylovit stovky 
karasů. Všem patří obrovské 
poděkování.

Jak přírodní památku 
Ohrozim-Horka navštívit? 

Přírodní památku najdete asi 
kilometr západně od Ohrozimi. 
Při návštěvě prosím dodržujte 
jednoduchá pravidla: nevysa-
zujte ryby, živočichy a  rostli-
ny v  tůni obdivujte jen očima. 

Fotit klidně můžete, ale do vody 
k  čolkům nevstupujte. Jakáko-
li manipulace s  obojživelníky 
nebo jejich prostředím vyžadu-
je výjimku ze zákona o ochraně 
přírody a krajiny.

Chraňme tohle výjimečné 
místo – pro čolky, pro přírodu 

i pro budoucí generace. Děkuje-
me, že pomáháte chránit a obje-
vovat přírodní krásy Olomouc-
kého kraje.
� Martina Huběnková,  
	 oddělení ochrany přírody  

Krajského úřadu  
Olomouckého kraje

Přírodní památka Ohrozim-Horka.� Foto | 2x Olomoucký kraj

Čolek velký bydlí v bezodtoké tůni na dně lomu.

Podpora Jeseníků. Kraj 
schválil další slevové vouchery
Druhé kolo prodeje slevových 
poukázek na pobyt v Jeseníkách 
spustí Olomoucký kraj v srpnu. 
Hejtmanství se na tom dohod-
lo s  Moravskoslezským krajem 
a  Ministerstvem pro místní 
rozvoj. Už první část programu 
na podporu turistického ru-
chu měla letos v  lednu obrov-
ský úspěch – všechny zlevněné 
pobyty vykoupili lidé během 
48 hodin.

„Naše hejtmanství bude sle-
vy na pobyty dotovat částkou 
pět milionů korun, což je stejná 
suma, jakou jsme na tyto úče-
ly uvolnili už v prvním kole této 
úspěšné akce. Pro Jeseníky, které 
vloni postihly ničivé povodně, je 
turistický ruch životně důležitý, 

a proto budeme v  jeho podpoře 
pokračovat různými způsoby,“ 
uvedl Ladislav Okleštěk, hejt-
man Olomouckého kraje.

Kromě obou hejtmanství se 
bude na projektu slevových vou-
cherů finančně podílet i  Minis-
terstvo pro místní rozvoj. Pod-
mínky čerpání slev zůstanou 

stejné jako v  prvním kole pro-
gramu – lidé si přes webové 
stránky organizace Jeseníky – 
Sdružení cestovního ruchu, z.s. 
vyberou požadované ubytování, 
a  tím se zavážou strávit na ho-
rách alespoň dvě noci.

„Turisté budou moci čerpat 
slevu 300 korun na osobu a noc 
s  tím, že maximálně budeme 
dotovat sedm nocí. Čtyřčlenná 
rodina takto ušetří až 8 400 ko-
run,“ dodal Svatopluk Binder, 
náměstek hejtmana Olomouc-
kého kraje pro školství, cestovní 
ruch a  vnější vztahy. Vouchery 
pro podzimní období bude mož-
né si na stránkách voucher.jese-
niky.cz rezervovat od 18. srpna.

� Jaroslav Kropáč

Novinka v  cestovním ruchu, 
Kavárenský zážitek, Aktivně 
s  dětmi, Nejromantičtější místo 
a Putování za vojenskou historií 
– to jsou letošní kategorie ankety 
Ceny Olomouckého kraje za pří-
nos v  oblasti cestovního ruchu. 
Hlasovat o těch nejlepších cílech 
v  každé z  pěti kategorií můžete 
od 1. června do 31. července. 

„Náš kraj je plný překrásných 
míst, která nabízejí aktivní vy-
žití, relax, objevování či jedno-
duše možnost strávit příjemné 
chvíle v přírodě. Olomoucký kraj 

i  letos hodlá tato místa a  lidi, 
kteří je pro nás zvelebují a  pe-
čují o ně, ocenit. Podpořte tedy 
své oblíbené cíle v našem regio-
nu a dejte jim svůj hlas“ vyzval 
Svatopluk Binder, náměstek 
hejtmana Olomouckého kraje 
pro oblast školství, cestovního 
ruchu a vnějších vztahů.

Hlasovat může každý z  vás, 
a  to pouze jednou prostřednic-
tvím tlačítka dát hlas u jednotli-
vých nominovaných v sekci hla-
sování na webových stránkách 
cenykraje.cz. Výsledné pořadí 
oceněných vyplyne z  počtu zís-
kaných hlasů.

Nad rámec zmíněných pěti 
kategorií je každým rokem vy-
hlašována i  cena hejtmana 
Olomouckého kraje za přínos 
v oblasti cestovního ruchu. Tuto 
cenu určuje přímo hejtman na 
základě návrhů předložených 
odbornou hodnoticí komisí.

� Radka Kmochová Zlatý kříž za desítky odběrů. Kraj poděkoval dárcům
Dobrovolně a zcela nezištně daru-
jí svou krev. Ve čtvrtek 12. června 
za to obdrželi Zlaté kříže 3. třídy, 
které v Olomouckém kraji pravi-
delně uděluje hejtmanství společ-
ně s  Českým červeným křížem, 
a  to za osmdesát bezplatných 
odběrů. Tohoto počtu tentokrát 
dosáhly necelé dvě stovky dárců 
z celého regionu.

„Vaše pomoc je pro nás všech-
ny nesmírně cenná. Děkuji za 
vaše odhodlání a  pravidelné da-
rování krve, kterým přispíváte 
k záchraně lidských životů,“ uve-
dl vedoucí odboru zdravotnictví 
Krajského úřadu Olomouckého 
kraje Bohuslav Kolář.

Ocenění si převzalo celkem 
197  dárců, z  toho 158 mužů 
a  39  žen. V  Olomouci z  toho-
to počtu darovalo krev 98 lidí, 
v  Šumperku 42, v  Přerově 26, 
v  Prostějově 15, v  Jeseníku  7 
a  v  Hranicích 6. Nejstarší dárce 
má v  rodném listě uvedený rok 
narození 1955 a nejmladší 1998.

Zlaté kříže dostali nejen ti, 
kteří absolvovali 80 bezplatných 
odběrů, oceněni byli i  dva dárci, 

kteří krev darovali už 160krát. 
Dárci krve jsou stále velmi potře-
ba. „V Olomouckém kraji by více 
dárců uvítala hlavně Fakultní ne-
mocnice Olomouc, kde se provádí 
řada speciálních zákroků. Věřím, 
že ocenění dárci budou příkla-
dem pro ty, kteří třeba dosud vá-
hají, zda by svoji krev měli daro-
vat,“ řekl Marek Jukl, prezident 
Českého červeného kříže.

V  Olomouckém kraji funguje 
šest transfuzních stanic, které re-
gistrují okolo šestnácti tisíc dárců 

Téměř dvě stovky dárců si převzaly ocenění za darování krve.� Foto | Olomoucký kraj

krve. Jejich ochoty si Olomoucký 
kraj váží a  dárcovství pravidel-
ně podporuje. Letos hejtmanství 
přispělo Českému červenému kří-
ži částkou 400  tisíc korun – ten 
peníze využívá k  pořádání série 
kurzů první pomoci pro přísluš-
níky integrovaného záchranného 
systému v  Olomouckém kraji, 
pracovníky veřejné správy a také 
pro veřejnost. Na organizaci slav-
nostního předávání Zlatých křížů 
se kraj podílí od roku 2013.

� Radka Kmochová

červenec–srpen 2025
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OKÉNKO STAROSTY

Jiří Řezníček
starosta obce Tučín

Bylo to horší než v Lidicích:  
děti tam stříleli v náruči matek

Děkujeme za podporu Olomouckému kraji! Paměť národa stále hledá nové pamětníky. Kdybyste věděli o někom, kdo zajímavým způsobem prožil dějiny 20. století, kontaktujte nás,  
prosím, na mailové adrese nebo telefonu: jitka.andrysova@postbellum.cz, 777 763 388.

Před osmdesáti lety 
lidé slavili konec 
války. Ale nešlo jen 
o oslavy. V červnu 1945 
došlo na Švédských 
šancích u Přerova ke 
zbytečnému masakru, 
jehož oběťmi byli 
ženy, děti a starci. 
Provinili se jedinou 
věcí – mluvili německy. 

Tučín
Obec Tučín leží 5 km severo-

východním směrem od okres-
ního města Přerova. V obci žije 
440 obyvatel. První písemná 
zmínka o  obci pochází z  roku 
1351, ale je zřejmé, že obec byla 
osídlena již v  dávném pravěku, 
o  čemž svědčí ojedinělé nálezy 
zbytků nástrojů z  pazourku či 
jadeitu pocházející z  doby pa-
leolitu, případně neolitu. 

V  obci je několik historic-
kých soch svatých a kaple z roku 
1732. Okolí obce obkružuje 

naučná stezka „S  tučňákem za 
poznáním“, která přibližuje vý-
znamná místa obce, například 
přírodní koupaliště z roku 1940 
napájené minerální vodou, kde 
se můžete v  letních měsících 
osvěžit nejen koupáním, ale 
i v místním občerstvení, vyhlíd-
ku z  makety větrného mlýna, 
odkud je výhled na Moravskou 
bránu, retenční nádrž s altánem 
na vodě s  možností pozorovat 
vodní ptactvo, ryby a flóru, nebo 
Dům tradic a  řemesel č.p. 17, 
kde se ocitnete v dobách našich 
babiček a můžete zhlédnout ar-
cheologické vykopávky včetně 
římského dináru. 

Ke sportovnímu vyžití obča-
nů slouží venkovní fitness, ví-
ceúčelové hřiště a  discgolfpark. 
V zimním období slouží ke spor-
tu centrum volného času v  bu-
dově obecního úřadu. 

V roce 2009 získala obec Tu-
čín titul „Vesnice roku 2009“ 

Od letošního roku je obec drži-
telem certifikátu Family Friend- 
ly Community – Obec přátel-
ská rodině. Pro rodiny vzniklo 
i nové piknikové místo v areálu 
hřiště.

V otcových stopách
O tom, co se v noci na 19. červ-

na 1945 dělo u lesíka na návrší 
nedaleko Přerova, by se svět 
nejspíš nedozvěděl, nebýt his-
torika PhDr. Františka Hýbla. 
Ten přišel na svět v  roce 1941 
v  Citově na Přerovsku – jeho 
otec coby místní učitel, ochotník 
a  milovník literatury do něj už 
v dětství vtiskl zájem o veškerou 
kulturnost. František jako malý 

sedával v  otcově třídě a  brzy 
také začal číst knihy z  dobře 
zásobené rodinné knihovny. 
V  mládí úspěšně odmaturoval 
a  poté v  Olomouci vystudoval 

Pedagogický institut – obor češ-
tina a dějepis. 

Profesně šel ve stopách otce, 
ale dráhu učitele brzy opustil. 
Nemohl se smířit s tím, že režim 
ohýbá historii poplatně komu-
nistické ideologii. V nastupující 
normalizaci jako straník nepro-
šel prověrkami. „Po vyloučení 
z KSČ jsem dělal nejpodřadnější 
práce a po uklízečkách jsem měl 
nejnižší plat,“ vzpomíná Hýbl 
na svoje tehdejší zaměstnání ve 
Vlastivědném ústavu Muzea Ko-
menského v Přerově. V práci si 
topil uhlím a  chodil pro něj do 
sklepa, odkud postupně zachrá-
nil cenné archiválie – rukopis 
Aloise Jiráska, dopisy T. G. Ma-
saryka. Nesměl však publikovat 
ani přednášet. 

Zastřelili ji s dětmi v náruči
O masakru na Švédských šan-

cích se mladý historik dozvěděl 
od budoucí tchýně. Pocháze-
la z  Lověšic. Právě zdejší muži 
museli vykopat hromadný hrob 
pro 267 zakarpatských Němců, 
kteří se 18. června 1945 vrace-
li domů. Kdyby jejich vlak ne-
zastavil v  Přerově, kde se v  tu 

František Hýbl v 60. letech. František Hýbl v roce 2019.

Hrob s pozůstatky karpatských Němců zastřelených v červnu 1945 u Přerova.

chvíli nacházeli vojáci 17. pě-
šího pluku vedení Karolem Pa- 
zúrem, mohli žít. Pazúr zprvu 
na místním úřadě neúspěšně 
žádal o  vydání uvězněných ně-
meckých zrádců. Cestou zpět 
pak z  jednoho vagónu zaslechl 
němčinu.

Pazúrovi lidé odvedli Němce 
na kopec Švédské šance. Oběti 
se musely svléknout do spodní-
ho prádla a  odevzdat cennosti. 
„Jedna žena byla zastřelena se 
dvěma malými dětmi v  náruči. 
Během čtyř hodin vojáci zastře-
lili 267 lidí. Žen, dětí a  starců. 
Nejmladšímu z  nich bylo šest 
měsíců,“ vypočítává historik. 
Děti se musely dívat na popra-
vu svých matek a naopak. Hýbl 
mluvil s dvěma muži, kteří hrob 
kopali i zasypávali: „Byli svědky 
promluv vojáků i  nářku obětí 
prosících o  smilování. Museli 
se toho účastnit pod pohrůžkou 
smrti a  bylo jim nařízeno, že 
o tom musí mlčet.“

Peří bylo jako sníh
Jak šel čas, okolnosti masa-

kru nabývaly obludných roz-
měrů. František Hýbl pátral 

v archivech, mluvil s pamětníky. 
Postupně přišel na to, že šlo zá-
roveň o  loupežnou vraždu, pro-
tože vojáci si rozebrali vše cenné, 
co měly oběti u sebe. Vedle toho 
rozkradli majetek, co našli ve 
vlaku, a  loupili i v domech obě-
tí na Slovensku. „Pavol Molnár, 
který jako dítě jel v  transportu 
karpatských Němců a  společně 
s  matkou náhodou přežil, vy-
právěl o  roztrhaných duchnách 
a peří, které pokrývalo místnosti 
jako sníh,“ dodává pamětník.

Pazúr se trestu nevyhnul. 
Odsoudili jej k  dvaceti letům 
kriminálu. Odseděl si dva roky. 
Z vězení jej nechal propustit Kle-
ment Gottwald. Pazúr se potom 
těšil přízni režimu, dostával vy-
znamenání a dvacet let byl mís-
topředsedou Slovenského svazu 
protifašistických bojovníků.

František Hýbl se zasloužil 
o  nález exhumovaných ostat-
ků nevinných obětí. Díky němu 
tak mohli pozůstalí konečně za-
pálit svíčku za zavražděné ženy 
a  děti. Spolková republika Ně-
mecko mu za to udělila Kříž za 
zásluhy. 

� František Vrba, Petra Sasinová

paměť národa | regiony 

v  rámci ČR a  v  následujícím 
roce 2010 byla ohodnocena 
jako „vicemistr Evropy“ v  sou-
těži Evropská cena obnovy ven-
kova. Bohatý kulturní a  spo-
lečenský život se projevuje  
stále. 

I když covidová doba některé 
akce umlčela. V roce 2024 byla 
postavena rozhledna – Římská 
věž. Z  rozhledny Tučín Římské 
věže je krásný výhled na místa, 
kudy mohly římské legie krá-
čet, ale také Jeseníky, Beskydy 
s  Lysou horou a  Pustevnami, 
Javorník, Hostýnské vrchy s do-
minantou svatého Hostýna, ale 
i další poutní místa, jako kostel 
v Dubu nad Moravou nebo kos-
tel na Svatém kopečku. V  oko-
lí obce bylo vysazeno velké 
množství zeleně, biokoridory, 
biocentra, ovocné aleje, které 
dnes lemují zpevněné cesty vy-
užívané k procházkám s kočárky 
a dětmi, cyklo výletům i běhu na 

udržení kondice. V remízku byla 
obnovena studánka s  minerál-
ním pramenem. 

Maskoty obce jsou „tučňáci“ 
a při akcích můžete potkat mo-
torový vláček „Tučolíno“, nebo 
se v něm i svézt. 

František Hýbl s Václavem Havlem, 90. léta.�  Foto | 4x archiv Paměti národa

www.tucin.cz 
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CO NOVÉHO JSTE PRO NÁVŠTĚVNÍKY PŘIPRAVILI  
NA LETNÍ SEZONU?

|

Dušan Juříček
majitel areálu Králický Sněžník

Jan Vybíral
jednatel Fortu Křelov

Martin Váňa
kastelán zámku Čechy pod Kosířem

Michal Kestl
provozovatel areálu Kouty

Petr Čamek, odpovědný vedoucí kempu IN LIFE Litovel, kempu 
Krásná Morava Olomouc a půjčovny lodí IN LIFE Morava

Na léto jsme v areálu Králický Sněžník připravili několik novinek. Upra-
vená plocha kolem rybníku Úžas je ideální pro svatby i koupání, le-
tos i s molem uprostřed rybníka, s půjčovnou paddleboardů a loděk. 
Dostavěli jsme poslední „trailovku“ – 3,5 km dlouhou zábavnou trať 

s vyhlídkami, lesem i loukami. Je pro začátečníky i mírně pokročilé cyklisty a vede od roz-
hledny na Štvanici až do Stříbrnic. Můžete se také těšit na interaktivní Hru o bunkry s nad-
šenci, kteří pečují o unikátní staroměstské obranné opevnění. To vše s akcentem na klid 
a pohodu v lůně hor a ve zdravém prostředí.

Na Fortu Křelov to opět žije! Děti si užívají dobrodružství v rámci pří-
městských táborů, muzeum je otevřené út–ne od 10 do 16 h a opět 
jsme zpřístupnili vyhlídku na Olomouc. V srpnu otevíráme samoob-
služný bar se zázemím i pro dětské hry. Těšit se můžete na letní akce 

pro veřejnost i návrat oblíbených školních programů – od civilní ochrany přes zážitkovou 
pedagogiku až po firemní teambuildingy. Zábava, poznání i  historie na jednom místě. 
Přijďte objevovat Fort Křelov!

Léto na zámku Čechy pod Kosířem nabídne pestrý program: 
19. a 20. července proběhne Josefkol – slavnost řemesel, koní a ko-
čárů. Každé červencové pondělí zveme návštěvníky na výjimečné 
prohlídky „Než to zmizí...“ do dosud nerekonstruovaných prostor. 

Vrcholem sezony bude Zámecké soirée, které proběhne 16. srpna – večer plný elegance 
a atmosféry šlechtických časů.

Areál Kouty vstupuje do letní sezony s řadou vylepšení a novinek, kte-
ré potěší bikery, rodiny i  gurmány. Oblíbená trasa Stará medvědice 
přináší zábavnější pasáže a lepší flow. Aprés bar U Medvěda na Med-
vědí hoře připravil skvělé letní drinky a občerstvení a pro ubytované 

hosty máme v nabídce také zvýhodněné vouchery na lanovku s koloběžkou a půjčovnu 
elektro a DH kol. Připraven je i bohatý kulturní program. Přijďte si užít léto do Koutů do 
srdce Jeseníků – máme pro vás připraveny skvělé zážitky!

Léto ve všech zařízeních je plné novinek. V kempu IN LIFE Litovel čeká 
na návštěvníky nová outdoorová tělocvična, opravená recepce a po-
sezení s  novým bufetem. Pro děti jsme rozšířili dětské hřiště a  díky 
podpoře Olomouckého kraje chystáme nové sociální zázemí. Příjem-

nou novinkou je také rezervační systém, který umožňuje nejen rezervovat si místo v kem-
pu, ale i vytvořit si on-line cheking, a na recepci tak nemusíte stát žádnou frontu. V kempu 
Krásná Morava Olomouc připravujeme na srpen bydlení pod střechou na posteli s peřinou 
a polštářem a v půjčovně lodí IN LIFE Morava pracujeme na rozšíření vodácké stezky.

OLOMOUCKÝ KRAJ NA SOCIÁLNÍCH SÍTÍCH

Kraj poděkoval knihovníkům 
za jejich práci

Téměř 150 knihovnic a  knihovníků 
z  Olomouckého kraje se v  červnu sešlo 
v  Olomouci, aby společně sdíleli zkuše-
nosti, načerpali inspiraci a také si připo-
mněli význam své práce. Do sídla kraje je 
pozval hejtman Ladislav Okleštěk spolu 
s  náměstkyní pro oblast kultury Moni-
kou Hryzbilovou. Oba ocenili důležitou 
roli knihoven a poděkovali všem knihov-
níkům za jejich práci.

Následovaly přednášky zaměřené na 
aktuální témata. Martin Kučera z  Vě-
decké knihovny v  Olomouci představil, 
jak knihovny plní svou regionální funkci 
a přispívají k rozvoji služeb. Lenka Pruc-
ková, ředitelka knihovny města Olomou-
ce, pak představila knihovnu jako živé 
komunitní centrum.

Barbora Čižinská z Hradce Králové ho-
vořila o projektu Bookstart – S knížkou 

do života, který podporuje děti a  jejich 
rodiče v  rozvoji čtenářských návyků už 
od raného věku. Program zpestřilo vy-
stoupení dětského pěveckého sboru An-
dromeda a hudebníci ze ZUŠ Iši Krejčího 
Olomouc.

Regionální knihovny Olomoucký 
kraj každoročně podporuje. Letos roz-
dělil 14,5 milionu korun mezi pověřené 
regionální knihovny, a  to v  Olomouci, 
v  Přerově, v  Prostějově, v  Šumperku, 
v Hranicích, v Jeseníku a v Lipníku nad 
Bečvou. Právě přes ně proudí peníze dál 
– až k  473 menším knihovnám napříč 
krajem.

Kromě podpory pověřených knihoven 
získala zvláštní příspěvek také Vědecká 
knihovna v Olomouci, která plní roli me-
todického centra.

� Radka Kmochová

Začalo hlasování o cenách kraje  
za životní prostředí

Poděkujte spolu s námi lidem, kteří se svědomitě starají o naši krajinu. Mezi 
nominovanými ochránci přírody jsou letos jednotlivci, spolky, společnosti 
i celé obce a města. 

Stačí si na webu www.cenykraje.cz vybrat favorita a podpořit ho svým hla-
sem v kategorii Cena veřejnosti. Anketa probíhá do konce srpna.

 www.cenykraje.cz 

Knihovnice a knihovníci se sešli v budově RCO v Olomouci.� Foto | Olomoucký kraj
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Známe další obce a města, 
kde se rodinám dobře žije
Jedenáct obcí a měst Olomouc-
kého kraje obdrželo základ-
ní certifikát z  projektu Audit  
Family Friendly Community 
(Obec přátelská rodině). Slav-
nostní předání se konalo ve 
středu 11. června v  Červeném 
kostele v Olomouci za účasti ná-
městka hejtmana pro sociální 
oblast Martina Škurka.

Způsobů, jak podpořit proro-
dinný život, je celá řada. Nemu-
sí jít nutně jen třeba o projekty 
stavby nových dětských hřišť, 
ale také o  iniciativy, které jsou 
zaměřené na společné trávení 
volného času mezi dětmi, do-
spělými a seniory.

Certifikát letos obdržely: Če-
lechovice na Hané, Hradčany, 
Jeseník, Křtomil, Liboš, Polom, 
Prosenice, Střeň, Tučín, Uhelná 
a Vrchoslavice. Základní certifi-
kát znamená, že obce prošly prv-
ní fází auditu, během níž jejich 
obyvatelé definovali konkrétní 
potřeby a  návrhy pro zlepšení 
prorodinné politiky. Následovat 

budou tři roky postupného na-
plňování těchto opatření. Po je-
jich splnění mohou obce získat 
plný certifikát.

Cílem auditu je aktivizovat 
obce i  jejich obyvatele k  tomu, 
aby společně vytvářeli prostředí 
vstřícné k  rodinám napříč ge-
neracemi. Do procesu se zapo-
jují místní lidé všech věkových 
kategorií a  společně navrhují 

opatření, která přispějí k  lepší 
kvalitě života.

Projekt je v  Olomouckém 
kraji realizován od roku 2022. 
Licenci k  auditu poskytl Jiho-
moravský kraj, který v Česku za-
stává roli národního realizáto-
ra. Slavnostní večer doprovodil 
kulturní program v podání žáků 
ZUŠ Campanella Olomouc.

� Radka Kmochová

Není ti OK? Nový krajský web ví, co s tím

Chutě kraje – festival 
regionálních potravin a zážitků

Olomoucký kraj spustil 1. čer-
vence novou webovou platformu 
Notok.cz, která přehledně a  sro-
zumitelně přibližuje téma dušev-
ního zdraví dětí a  mladistvých. 
Cílí nejen na mladé lidi, ale i na 
jejich rodiče, učitele a odborníky. 
Web vznikl ve spolupráci krajské-
ho odboru sociálních věcí s  kre-
ativní agenturou Zázraky nad 
mraky.

„Chceme otevřeně mluvit o du-
ševním zdraví mladých a nabízet 
jim v  regionu snadno dostupné 
informace i pomoc. Platforma je 
navržena moderně a  srozumi-
telně, aby odpovídala jazykovým 
a vizuálním návykům dnešní mla-
dé generace,“ řekl náměstek hejt-
mana pro sociální oblast Martin 
Škurek.

Na webu Notok.cz návštěvní-
ci najdou přehledné tematické 
sekce rozdělené podle věku. Ne-
chybí praktické rady, jak zvládat 

náročné situace – od získání první 
pomoci přes komunikaci s odbor-
níky až po jednoduché každoden-
ní techniky pro zklidnění a  du-
ševní pohodu. Součástí platformy 
jsou také kontakty na regionální 

i  sebevražedných myšlenek. Při-
tom prevence a včasná intervence 
mohou situaci zásadně změnit. 
Notok.cz chce být praktickým 
nástrojem, který pomůže snížit 
bariéry a stigma spojené s vyhle-
dáním pomoci,“ uvedl náměstek 
Škurek.

Web bude průběžně doplňován 
o  nová témata a  formy. V  plánu 
jsou videonávody, otevřená fóra 
či workshopy. Platformu doplňu-
je YouTube kanál NOTOK, který 
pomocí krátkých videí (YouTu-
be Shorts) šíří témata duševního 
zdraví mezi mladé.

Projekt je součástí krajské ini-
ciativy Zvýšení povědomí o  so- 
ciálních službách – duševní zdra-
ví dětí a mládeže a je financován 
z prostředků individuálního pro-
jektu Podpora plánování sociál-
ních služeb na území Olomoucké-
ho kraje.

� Radka Kmochová

Do Olomouckého kraje přichází 
nový food festival Chutě kraje, 
který propojuje gastronomii, 
podporu místních producen-
tů a  zábavu pro celou rodinu. 
Uskuteční se v  srpnu a  září 
na pěti místech kraje a  slibuje 
ochutnávky tradičních i moder-
ních pokrmů z  kvalitních suro-
vin, prezentaci farmářů, regio- 
nálních značek a  řemeslných 
výrobců.

Součástí bude i  doprovodný 
program: tvořivé dílny, kulturní 
vystoupení, dětská zóna a vzdě-
lávací aktivity o  zdravém život-
ním stylu a lázeňství. Festivalem 
provede herečka a propagátorka 
kvalitní gastronomie Markéta 
Hrubešová, vystoupí i zpěvačka 
Ilona Csáková.

Festivalové zastávky 2025
Každá z  festivalových zastá-

vek bude mít vlastní jedinečnou 

atmosféru. Přijďte si užít re-
gionální chutě i  program vždy 
od 10:00 do 18:00 hodin s  vý-
jimkou Náměště na Hané, kde 
festival bude probíhat v čase od 
10:00 do 19:00 hodin.

Termíny  
a místa festivalu:
•	 17. srpna – Prostějov,  

Kolářovy sady
•	 24. srpna – Jeseník,  

Smetanovy sady
•	 6. září – Náměšť na Hané, 

areál místního zámku
•	 14. září – Šumperk,  

Sady 1. máje
•	 21. září – Přerov,  

park Michalov

Festival podporuje regio-
nální identitu, lokální výrobce 
a udržitelný životní styl. Přijďte 
ochutnat, co náš kraj nabízí!

� Radek Stojan

Olomoucký kraj hledal cesty 
ke zlepšení paliativní péče

Umírají lidé tam, kde si pře-
jí? Právě této otázce se věno-
valo odborné fórum paliativní 
péče, které proběhlo v  pátek 

13.  června ve spolupráci Olo-
mouckého kraje a  Hospice na 
Svatém Kopečku. Na akci se 
setkali zástupci zdravotnictví, 

Hlasujte pro ty, kteří mají srdce na pravém místě a pomáhají druhým. 
Dejte hlasy lidem se srdcem na dlani v anketě Ceny Olomouckého 
kraje. Cena se uděluje v celkem devíti kategoriích: poskytovatel so- 
ciální služby, sociální pracovník, pracovník přímé péče, veřejná sprá-
va, inovace, pracovník veřejné správy, neformální pečující, člověk, 
který vyvinul zajímavou inovaci, filantrop, cena Milana Langera. Hla-
sovat je možné na webu www.cenykraje.cz, a to do 15. srpna.

HLASUJTE PRO TY, KTEŘÍ MAJÍ SRDCE NA DLANI

Nový web je 
navržený moderně 

a srozumitelně 

služby, včetně krizových linek 
a  specializovaných ambulancí, 
které pomáhají jak preventivně, 
tak v akutních případech.

„Výzkumy ukazují stále zne-
pokojivější stav duševního 
zdraví mladých v  Česku. Při-
bývá případů úzkosti, deprese 

samospráv, neziskového sekto-
ru i  odborníci z  celé republiky, 
aby společně diskutovali o tom, 
co v paliativní péči funguje, co je 
potřeba zlepšit a co může pomo-
ci k tomu, aby lidé mohli důstoj-
ně prožít závěr svého života tam, 
kde to sami chtějí – ať už doma, 
v hospicu, nebo v nemocnici.

Za Olomoucký kraj se disku-
se zúčastnil náměstek hejtmana 
pro sociální oblast Martin Šku-
rek a  náměstek hejtmana pro 
oblast zdravotnictví Vladimír 
Lichnovský.

Vedle sdílení zkušeností 
z  praxe i  jiných krajů se účast-
níci shodli na potřebě lepší me-
zioborové spolupráce a  zazněl 
i  návrh na vytvoření krajské 
platformy paliativní péče.

� Radka Kmochová

Obce podporující prorodinný život získaly certifikát.� Foto | Olomoucký kraj

Odborné fórum řešilo otázky paliativní péče.� Foto | Olomoucký kraj
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8 zábava

Úkolem (znění v tajence) Olomouckého kraje je propojit region od úrodné Hané a hanáckých tradic až po vrcholky Jeseníků na severu. Mezi její hlavní činnosti patří koordinace rozvoje a propagace cestovního ruchu doma 
i v zahraničí, spolupráce s lokálními partnery a podpora kvality služeb tak, aby si každý návštěvník odnesl nezapomenutelné zážitky. Tajenku křížovky zasílejte včetně kontaktních údajů (jméno a adresa) do 7. srpna 2025 na 
e-mailovou adresu: tiskove.oddeleni@olkraj.cz. Jména tří vylosovaných luštitelů, kteří od Olomouckého kraje získají věcné ceny, zveřejníme v následujícím čísle novin. Výherci minulé tajenky ve znění FARMÁŘSKÉ TRHY jsou: 
Ivo Bednář z Přerova, Milan Lošťák z Olomouce a Dana Kramplová z Veselíčka. Gratulujeme!
.Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů 
a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

|

MĚSÍČNÍK KRAJÁNEK
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SUDOKU

KŘÍŽOVKA PRO VÁS

TIRÁŽ

Webová stránka hra.jeseniky.cz nabízí interaktivní venkovní hry propojené s krásnou pří-
rodou a historií Jeseníků. Jedná se o zábavnou formu turistiky, která spojuje pohyb v pří-
rodě s řešením úkolů, hádanek a poznáváním zajímavých míst.
Co na webu najdete:

•	 Venkovní dobrodružné hry, které se hrají pomocí telefonu.
•	 Hry jsou založené na mýtech, pověstech, přírodě a historii Jeseníků.
•	 Můžete si vybrat podle obtížnosti, délky trasy, tématu nebo lokality.
•	 Potřebujete jen mobil s připojením k internetu a GPS.
•	 Můžete se zaregistrovat a sbírat body, které můžete směnit za krásné 

ceny, nebo hrát jen tak pro radost.
Pokud si chcete zahrát naši hru o  zajímavé ceny, tak se musíte nejdří-

ve zaregistrovat a následně přihlásit. Registrace je zcela zdarma a následně 
i celá hra.

hra.jeseniky.cz/cz/

červenec–srpen 2025
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Jiří Juráš: U nás na Zlatohorsku je zakázáno spěchat
|

Zlaté Hory. Místo, kde voda teče do kopce, zlato 
se stále leskne v říčních náplavech a historie se 
potkává s moderním turismem. Vyrazili jsme 
sem za Jiřím Jurášem, ředitelem příspěvkové 
organizace Zlatohorsko – kraj pokladů, která 
spravuje místní turistické cíle. Mluvili jsme o ničivých 
povodních, nálezu zlata i o tom, co dnes láká tisíce 
návštěvníků do míst, kde se dřív rýžovalo zlato.

U babičky na prázdninách. Děti z uměleckých škol malovaly krásy venkova

Jak to u vás vypadá po zá-
řijových povodních? Už je 
všechno v provozu?

Povodně nás zasáhly opravdu 
silně, především dolní část areá-
lu byla pod vodou. V první chví-
li to vypadalo beznadějně, ale 
pustili jsme se do práce hned, 
jak to šlo. Dnes už můžeme s ra-
dostí říct, že většina míst je opět 
přístupná. Areál je uklizený, 
opravený a  návštěvníci si často 
ani nevšimnou, co všechno se 
tu muselo obnovit. Moc děku-
jeme všem, kteří se na práci po 
povodních podíleli a ještě budou 
podílet.

Jak dlouho organizaci ve-
dete a co vše do ní spadá?

Byl jsem u jejího vzniku, tak-
že od 1. června 2019. Město si 
tehdy uvědomilo, že zájem tu-
ristů roste a  že už nestačí, aby 
se o všechno staralo jen kulturní 
oddělení. Tak vznikla samostat-
ná příspěvková organizace. Od 
začátku jsme dostali na starost 
skanzen, rozhlednu Biskupská 
kupa a Poštovní štolu. A postup-
ně se uvažuje také o dalších mís-
tech, například o naučné stezce 
z Rejvízu k Mechovému jezírku 
nebo o  muzeu. I  když nejsou 

v  naší správě, vnímáme je jako 
součást regionu, a tak je pocho-
pitelně propagujeme.

Je to náročná práce, být ře-
ditelem tolika turistických 
míst?

Nejnáročnější je asi logistika, 
protože naše cíle jsou rozpro-
střené po celém okolí Zlatých 
Hor. Musíme vše obsloužit, do-
jet, zařídit. Je to každodenní 
mravenčí práce. Ale je to krásná 
práce. Když pak člověk vyjde ven 
a vidí to tady, tak je to odměna. 
S oblibou říkáme, že u nás je za-
kázáno spěchat (úsměv) a nutné 
se kochat. Problémem dnešním 
a časovanou bombou v budouc-
nu jsou platy pracovníků v tom-
to odvětví. Smutný fakt, který 
nelze přehlížet, pokud má být 
cestovní ruch dominantním od-
větvím v regionu. Jde o celostát-
ní problém. 

Kolik jste měli loni ve skan-
zenu návštěvníků?

V  loňské letní sezoně jsme 
měli okolo 30 tisíc návštěvníků. 
Letos máme nově sčítač u  par-
koviště a  už teď víme, že čísla 
jsou vyšší, než jsme původně 
odhadovali. Ne všichni jdou 

výhodná. Studie předpokládá 
vytěžení asi 350 kilogramů zla-
ta ročně, to je ale ve srovnání 
s  tím, že Česká národní banka 
nakupuje každý rok desítky tun 
zlata do svých zásob, opravdu 
zanedbatelné množství.

Místní jsou prý proti těžbě. 
Vy také?

My osobně těžbu nepodpo-
rujeme. Zlato má pro nás spíš 
symbolický význam a  chceme, 
aby v  zemi zůstalo jako dědic-
tví pro další generace. Važme 
si toho, co nám zde v  současné 
době příroda nabízí.

Jak návštěvníky lákáte? Je 
těžké dělat marketing pro 
takové místo?

Chceme lidem ukázat, že Je-
seníky nejsou jen Praděd, ale 
i  Zlaté Hory mají své kouzlo. 
Velkým lákadlem je také třeba 
to, že naše naučná stezka vede 
k  místu, kde voda teče do kop-
ce. To se ale musí lidé přesvědčit 
sami (úsměv). 

Třetím místem, o které 
pečujete, je Poštovní štola. 
Co je to za místo?

Tam se těžila ruda, je to jeden 
z klenotů historické těžby – do-
dnes dochované ručně sekané 
chodby staré stovky let. Letos 
tam provázíme už desátým ro-
kem, doporučuji jít na prohlíd-
ku, která je každý den třikrát. Je 
nutné se objednat dopředu.

Jaké máte plány do bu-
doucna? Mohou se návštěv-
níci těšit i na něco nového?

Letos je prioritou obnova po 
povodních. Dokončujeme nový 
projekt kompletní elektroinsta-
lace ve skanzenu a  zcela nové 
závodiště na rýžování zlata. To 
staré bohužel voda úplně zniči-
la, povodně odnesly celé koryto, 
ve kterém se soutěže odehráva-
ly. Nové závodiště letos poprvé 
otestujeme při tradiční soutěži 
v srpnu. Dál chceme rozvíjet are-
ál, přidat nové posezení, altán, 
zatraktivnit některé části a mno-
ho dalšího. Velmi si vážíme pod-
pory Olomouckého kraje. Když 
se tak rozhlídnu, tak tu snad není 
věc, kterou by kraj nepodpořil. 

� Radka Kmochová

totiž na prohlídku. Někteří si 
přijdou jen projít areál s dětmi, 
posedět. I to nás těší. Lidé se tu 
prostě cítí dobře.

Mohou tu lidé i přespat?
Ubytovací zařízení tu nemá-

me, možná někdy časem, třeba 
pro školy v  přírodě. Ale v  létě 
tu máme různé akce a  koncer-
ty a  po domluvě tu můžou lidé 
přenocovat ve stanech nebo 
v obytných autech. Nevadí nám 
to a vymyslet se toho dá spous-
ta. Dokonce jsme tu měli už 
i svatbu.

Na Biskupské kupě jste 
loni nainstalovali samo-
obslužné turnikety. Jak se 
osvědčily? 

Výborně. Jsem velkým za-
stáncem technologií, turniket 
jsme umístili uvnitř, nenarušu-
je vzhled rozhledny a  umožňu-
je platbu kartou. Navíc máme 
i displej, který ukazuje, kolik lidí 
je právě nahoře, a když je kapa-
cita naplněná, systém další ná-
vštěvníky automaticky pozdrží.

Kolik lidí tedy denně turni-
ketem projde?

Když je opravdu hezký den, 
tak se nahoře vystřídá klidně 
i 800 lidí. To je krásné číslo.

To ano. Vraťme se ještě 
k rýžování zlata. Loni jste 

tady pořádali mistrovství 
světa. Jaké to bylo? 

Loňský rok byl opravdu výji-
mečný. Sjeli se k nám lidé z de-
vatenácti zemí světa. Byla to 
obrovská akce, kterou jsme při-
pravovali víc než rok. Atmosféra 
byla skvělá a areálem se proto-
čilo za ten týden na deset tisíc 
lidí. Letos šampionát probíhá ve 
Španělsku, kde bude delegace ze 
Zlatých Hor reprezentovat Olo-
moucký kraj.

Mohou si rýžování zlata 
vyzkoušet i návštěvníci na 
prohlídce?

Ano, rýžování je velmi oblí-
bené a  vhodné pro kohokoliv, 
princip je velmi jednoduchý. 
Při rýžování vyplavujete lehčí 
částečky a drahé kovy zůstávají 
dole. A  kdo nějaké zlato najde, 
může si ho nechat (úsměv). 
Tradice soutěží v rýžování zlata 
tady ve Zlatých Horách je tu už 
od roku 1993.

Nedávno odborníci zjisti-
li, že v kopcích u Zlatých 
Hor je více zlata, než se 
předpokládalo… 

První články zněly jako sen-
zace, ale k  samotné těžbě vede 
zřejmě velmi dlouhá cesta plná 
povolování. Vybudování infra-
struktury by stálo stovky mi-
lionů a  roční těžba by podle 
studií nebyla ekonomicky příliš 

Jiří Juráš, ředitel příspěvkové organizace Zlatohorsko – kraj pokladů. � Foto | Olomoucký kraj

Letní prázdniny, babiččina za-
hrádka, lesní stezky i  tajem-
ství půdy. Právě tyto motivy se 
objevily ve výtvarných dílech, 
která zaslaly děti ze základních 
uměleckých škol do sedmého 
ročníku výtvarné soutěže Olo-
mouckého kraje. Téma znělo 
„U  babičky na prázdninách“, 
s  podtitulem „Krása přírody / 
venkova Olomouckého kraje“.

Do soutěže se zapojilo 
165 mladých výtvarníků z osmi 
základních uměleckých škol – 
z  Olomouce, Prostějova, Pře-
rova, Hranic, Zábřehu, Litovle, 
Mohelnice a  Plumlova. Práce 
byly rozděleny do čtyř věkových 
kategorií a odborná porota pod 
vedením Zuzany Hrubošové, 
předsedkyně sekce výtvarného 

oboru Ústřední umělecké rady 
ZUŠ ČR, vybrala dvacítku nej-
zdařilejších. Jedné z nich udělil 
hejtman Ladislav Okleštěk spe-
ciální ocenění. Získala ho Mi-
chaela Kozáková ze ZUŠ Hrani-
ce za obraz Na pěšině v lese.

„Ten obrázek mě zaujal hned 
na první pohled. Ale musím do-
dat, že všechna díla byla mimo-
řádně povedená. Děti si zaslouží 
velký dík za to, jak krásně doká-
zaly ztvárnit naši krajinu i tradi-
ce,“ uvedl hejtman Okleštěk.

Vybrané obrázky si až do 
konce prázdnin můžete pro-
hlédnout v  sídle Olomouckého 
kraje, konkrétně ve druhém pa-
tře hlavní budovy u kongresové-
ho sálu.

� Radka Kmochová

Rýžování zlata si ve skanzenu může zkusit kdokoliv. � Foto | Olomoucký kraj

Hejtman Ladislav Okleštěk udělil speciální cenu obrazu s názvem Na pěšině v lese. � Foto | Olomoucký kraj

červenec–srpen 2025
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OL
RV2501208/01

RV2402139/112

RV2501223/01

RV2501228/01

www.termolux.cz

KE KOUPI

Tel.: 773 457 835 | Rolsberská 635/38, Olomouc
olomouc@temolux.cz

Hydropol ČR,spol.s.r.o. 
nám.Svobody 133/31 
769 01 Holešov 
www.hydropol-cz.com  
Telefon: 737 259 950 
Zelená linka: 800 100 192

Od roku 1994 v České republice

TECHNOLOGIE FIRMY 
HYDROPOL BYLA 

ÚSPĚŠNĚ POUŽITA  
PŘI ZÁPLAVÁCH 

V ROCE 1997 A 2002

SEAT ARONA

Spotřeba paliva komb. od 5,3–6,0 l / 100 km. Emise CO2 komb. 
od 121–139 g/km. Použitá vyobrazení jsou pouze ilustrativní.

Již od 439 000 Kč

Síla nevšedního

VAMOS

AUTOCENTRUM OLOMOUC s.r.o. Horní Lán 445/1, Olomouc – www.autocentrumolomouc.com

RV2402146/09

RV2501222/01

RV2500606/03

PRODEJ – REALIZACE

Vše skladem!

Laminátové 
podlahy 
od 199,- 

Interiérové 
dveře PORTA 
za nejnižší ceny

Kusové 
koberce 
-50 %

Půjčovna 
nářadí

Další slevy
na e-shopu 
jehla.cz

-36 %  
PVC TexStyle  
380,-  245,-/m2

-20 %
Bytový koberec 
209.- 167,-/m2

OLOMOUC – Horní Lán, vedle Mc.Donald‘s • tel.: 724 087 813, e-mail: olomouc@jehla.cz
ZÁBREH – Ceskoslovenské armády 2116/34a, 789 01 – vedle Kau�andu • tel.: 724 783 391, e-mail: kobercejehla@seznam.cz  
ŠUMPERK  – Jesenická 3013/6a – vedle nádraží ČD • tel.:724783384             www.jehla.cz

Generální partner

Ve spolupráci ZáštitaMediální partneřiPartneři

4–6/9 
Olomouc
Horní náměstí 

4/9 
Letní kino
Mord (2024)

5/9

Ewa Farna
Tata Bojs

6/9
Sportovní den 
pro celou rodinu

www.cezfest.cz

červenec–srpen 2025



11kultura|

Jarmark ve Vlastivědném muzeu oživí zapomenutá řemesla

Unikátní plán židovské čtvrti v Lošticích 
z roku 1727 je zapsán v Unesco

Vlastivědné muzeum v  Šum-
perku zaznamenalo mimořádný 
úspěch. Ručně kreslený a  ko-
lorovaný plán židovské čtvrti 
v  Lošticích z  18. století, který 
uchovává ve sbírce Havelkova 

muzea, byl zapsán do meziná-
rodního registru Paměti světa 
UNESCO. 

Jeho mimořádný význam 
tkví ve vyobrazení středu města 
s bočními ulicemi a v zachycení 

proměn v  postavení Židů ve 
městě v  18. století. Na plánku 
jsou kromě důležitých budov 
(radnice, pivovar, kostel sv. 
Prokopa, synagoga) zobrazeny 
domy označené čísly, které pod-
léhaly nařízenému stěhování 
– výměně domů mezi křesťany 
a Židy bydlícími v okolí kostela. 
Židé byli soustředěni mimo cen-
trum a jejich čtvrť byla oddělena 
dvěma branami. Plán je datova-
ný 10. června 1727 a  vznikl na 
základě tzv. translokačního re-
skriptu císaře Karla VI.

Zvětšená reprodukce plánu 
je součástí stálé expozice loš-
tického hrnčířství v  Památníku 
Adolfa Kašpara v Lošticích. Ori-
ginál si budou moci návštěvníci 
prohlédnout na podzim letošní-
ho roku ve Vlastivědném muzeu 
v  Šumperku v  rámci projektu 
Město čte knihu, jehož dopro-
vodná výstava se bude věnovat 
židovské komunitě v  našem 
regionu.

� Michaela Tsepeleva Horká

Kde získávali pravěcí lidé ve střední Evropě 
měď na výrobu prvních nástrojů a ozdob? 

Co se děje na Helfštýně?

Odpověď hledá mezinárodní 
projekt Mysterium Magnum, 
který propojí archeology, geo-
logy a  další odborníky ze zemí 
Visegrádské čtyřky. 

Projekt Mysterium Magnum 
se zaměřuje na původ mědi ve 
střední Evropě a  její roli v pra-
věké metalurgii. Vědci z  České 
republiky, Polska, Slovenska 
a  Maďarska propojí archeolo-
gii s  geologií a  využijí moderní 

metody, jako rentgenovou spek-
trometrii a  izotopovou analý-
zu, k  určení původu měděných 
artefaktů. Archeologické cent-
rum Olomouc (ACO) je jedním 
z  klíčových partnerů výzkumu. 
„Dosud chybělo systematické 
propojení archeologie s  geolo-
gií a  paleometalurgií, což nám 
bránilo v  hlubším pochopení 
pravěké metalurgie. Tento pro-
jekt umožní nejen shromáždit 

a  analyzovat široké spektrum 
vzorků, ale především je pro-
pojit v  rámci společné databá-
ze, která bude přístupná dalším 
vědcům,“ uvádí Jaroslav Peška, 
ředitel ACO a současně vedoucí 
projektu.

Projekt financovaný Meziná-
rodním visegrádským fondem 
probíhá od února 2025 do čer-
vence 2026. 

� Michaela Tsepeleva Horká

▶ Jak daleko je to k  divadlu? Která památka je zapsaná na seznamu 
UNESCO? A kde vlastně leží knihovna? Vydejte se na objevnou cestu histo-
rickým centrem Olomouce! Vlastivědné muzeum v Olomouci přináší OLO-
MAPU – jedinečnou hru, která vás provede historií i současností města. Po 
celé prázdniny až do 30. 9. se pomocí batohu plného užitečných pomůcek 
naučíte orientovat v mapě, poznáte významné památky i důležité budovy 
města a vytvoříte si vlastního kapesního průvodce. Projděte skrytá zákou-
tí, seznamte se s  olomouckými uličkami a  zažijte dobrodružství, které vás 
provede historií i současností tohoto krásného města. Časová náročnost je 
90–120 minut a  doporučuje se rezervace předem na vmodetem@vmo.cz 
nebo +420 771 503 792.

▶ Klasické prohlídky zámeckých interiérů Vás nudí? Zajímáte se spíše o mo-
derní historii? Na zámku v Čechách pod Kosířem jste již byli a chtěli byste se 
o něm dozvědět něco nového? Rádi navštěvujete běžně nepřístupná mís-
ta? Přesně pro vás na léto přichystali speciální prohlídky "Než to zmizí...", 
kde budete moci s průvodcem nahlédnout do (zatím) nezrekonstruovaných 
prostor východního a severního křídla. Prohlídky pro maximálně 15 osob se 
konají každé pondělí v červenci v 10:30 a 14:30, nejsou doporučeny dětem 
do 10 let a osobám s omezenou hybností. Rezervace na ně je předem nut-
ná na stránkách zamekcechy.cz a  je dobré se na exkurzi vybavit čelovkou 
a pevnou obuví.

▶ Divadlo Tramtarie letos už po desáté uvede oblíbený open-air festival 
Olomoucké (nejen) shakespearovské léto, který se stal neodmyslitelnou 
součástí kulturního léta v Olomouci. Festival proběhne od 6. do 17. srpna 
v krásném prostředí parkánu Uměleckého centra UP. Program naleznete na
divadlotramtarie.cz/shakespearovske-leto/.

TIPY NA AKCE

Kovářské fórum XXXVII. ročník
24.–29. srpna
37. ročník tradiční akce, během které vytvoří vybraný kovářský tým před zraky návštěvníků unikátní 
dílo. Finální výtvor se stane součástí sbírky uměleckého kovářství hradu Helfštýna, která již čítá 
více než 1300 exponátů. Mistry černého řemesla mohou návštěvníci vidět v rámci vstupu do hra-
du, a to v historické hradní kovárně na třetím nádvoří. Probíhá, mimo pondělí, od neděle do pátku  
(24.–29. srpna 2025). 

Hefaiston XLIII. mezinárodní setkání uměleckých kovářů
29.–31. srpna
Demonstrace kovářské tvorby na 10 pracovištích včetně historické hradní kovárny, výstava exponátů 
pod širým nebem, kovářské soutěže, přednášky v galerii na druhém nádvoří a mnoho dalšího. Více 
informací na stránkách www.hefaiston-helfstyn.cz.

Druhý ročník Řemeslného jar-
marku se uskuteční v  sobotu 
20.  září od 10 do 17 hodin ve 
Vlastivědném muzeu v Olomouci 
(VMO). Akce na nádvoří symbo-
licky uzavře léto a nabídne ukáz-
ky tradičních řemesel, rukodělné 
výroby a folkloru. Cílem je před-
stavit řemeslnou zručnost našich 

předků a  upozornit na její vý-
znam i v současnosti. Návštěvníci 
se seznámí s technikou tkaní, ple-
tení z proutí a slámy, řezbářstvím 
či perníkářstvím. Mnohé činnosti 
si na stáncích sami vyzkouší. Tka-
dlec předvede proces výroby od 
česání vlny po barvení, švec-braš-
nář zase nabídne drobnou práci 
s kůží. Na jarmarku se představí 
také držitelé ocenění Mistr tradič-
ní rukodělné výroby Olomoucké-
ho kraje a Nositel tradice lidového 
řemesla. „Pomocí těchto ocenění 
dokumentujeme řemesla, která 
už pomalu mizí a  jsou potencio- 
nálně ohrožena zánikem. Každý 
z  oceněných má povinnost své 

technologické znalosti a  doved-
nosti předávat dál, aby nezanikly 
a  přetrvaly do dalších generací,“ 
uvedla Andrea Mrkusová z  Re- 
gionálního pracoviště pro tradič-
ní lidovou kulturu VMO.

Chybět nebudou stánky s  vý-
robky oceněnými značkou Haná 
regionální produkt, tvořivá dílna 
pro děti ani hudební program 
v podání folklorních souborů Klas 
a Haná. Předvedou i tradiční ob-
řadní tanec Cófava, jímž program 
symbolicky završí Cimbálová mu-
zika Hejčíňan.

Více informací na Akce – Vlas-
tivědné muzeum v Olomouci.

� Martina Vysloužilová � Foto | 3x VMO

červenec–srpen 2025
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Světový pohár v paraatletice žen 
poprvé u nás, a rovnou na Hané

PŘEDSTAVUJEME | OLOMOUCKÝ KRAJ MÁ OPĚT HÁZENKÁŘSKÝ KLUB S EXTRALIGOVÝMI AMBICEMI

Házenkářská akademie Olo-
mouckého kraje (HAOLK) je 
společným projektem tří re-
gionálních klubů, který vznikl 
v roce 2020. Jsme jedním z pou-
hých devíti klubů v  celé České 
republice zařazených do systé-
mu talentované mládeže.

V Olomouckém kraji už něko-
lik let roste progresivní házen-
kářský klub s  velkým potenciá-
lem. Náš cíl? Postup do mužské 
nejvyšší soutěže a výchova špič-
kových hráčů, kteří budou re-
prezentovat náš region i Českou 
republiku.

HAOLK je moderní sportov-
ní projekt, který spojuje mlá-
dežnický a vrcholový sport pod 

ducha. Naší vizí je postupně 
vytvořit silnou sportovní znač-
ku v  Olomouckém kraji s  celo-
republikovým dosahem – klub, 
který bude respektovaný a  in-
spirující pro další generace.

HAOLK není jen házená. Je 
to komunita lidí, kteří věří ve 
smysluplný sportovní projekt. 
Jsme otevření veřejnosti – po-
řádáme kempy a  podporujeme 
pohyb dětí.

Sledujte nás na sociálních sí-
tích @haolk2020.

� Radek Flajsar, šéftrenér  
� mládeže a trenér týmu mužů

Czech Tour 2025:  
z Prahy až na Pustevny

www.haolk.cz

INFORMACE O ZÁMĚRU OLOMOUCKÉHO KRAJE ODPRODAT NEMOVITÝ MAJETEK INFORMACE O ZÁMĚRU OLOMOUCKÉHO KRAJE ODPRODAT NEMOVITÝ MAJETEK

� Olomoucký kraj nabízí k odprodeji tento nemovitý majetek:
pozemek parc. č. st. 165 zast. pl. o výměře 962 m2, jehož součástí je stavba Veselíčko, č. p. 96, víceúčelová stavba, a po-
zemek parc. č. 1099 ost. pl. o výměře 594 m2, vše v k. ú. Veselíčko u Lipníka nad Bečvou, obec Veselíčko, z vlastnictví 
Olomouckého kraje, z hospodaření Domova Větrný mlýn Skalička, příspěvkové organizace, za minimální kupní cenu ve 
výši 4 816 800 Kč, když jednotlivé nabídky budou přijímány v uzavřených obálkách. Nabyvatel uhradí veškeré náklady 
spojené s převodem vlastnického práva a správní poplatek spojený s návrhem na vklad vlastnického práva do katastru 
nemovitostí.
Cenové nabídky s uvedením případného účelu využití předmětných nemovitostí prosím zašlete nebo osobně doručte 
v termínu od 12. června do 11. srpna 2025 do 13.00 hodin na adresu: Olomoucký kraj, komise pro majetkoprávní zá-
ležitosti Rady Olomouckého kraje, Jeremenkova 40a, 779 00 Olomouc. Nabídku je nutno zaslat ve dvou uzavřených 
obálkách* a v levém horním rohu obálek výrazně uvést slova „neotvírat – cenová nabídka – Veselíčko“. Na obálce musí 
být rovněž uvedena doručovací adresa zájemce. Za včas doručené se považují nabídky, které byly Olomouckému kraji 
na uvedenou adresu v uvedeném termínu doručeny.
Žádosti, podněty a připomínky k tomuto záměru Olomouckého kraje se přijímají do 11. srpna 2025 do 13.00 hodin na adrese: 
Krajský úřad Olomouckého kraje, odbor majetkový, právní a správních činností, Jeremenkova 40a, 779 00 Olomouc.
Doba zveřejnění záměru: od 12. června do 11. srpna 2025. 

� Olomoucký kraj nabízí k odprodeji tento nemovitý majetek, stavby:
pozemek parc. č. st. 675 zastavěná plocha a nádvoří o výměře 746 m2, jehož součástí je stavba Hranice I-Město, č. p. 600, 
rod. dům, a pozemek parc. č. 2282/2 zahrada o výměře 170 m2, vše v k.ú. a obci Hranice, vše z vlastnictví Olomoucké-
ho kraje, z hospodaření Správy silnic Olomouckého kraje, příspěvkové organizace, za minimální kupní cenu ve výši 
6  750  000 Kč, když jednotlivé nabídky budou přijímány v  uzavřených obálkách. Nabyvatel uhradí veškeré náklady 
spojené s převodem vlastnického práva a správní poplatek spojený s návrhem na vklad vlastnického práva do katastru 
nemovitostí. Záměr bude zveřejněn i v měsíčníku Olomouckého kraje. 
Cenové nabídky s uvedením případného účelu využití předmětných nemovitostí prosím zašlete nebo osobně doručte 
v termínu od 12. června do 11. srpna 2025 do 13.00 hodin na adresu: Olomoucký kraj, komise pro majetkoprávní zá-
ležitosti Rady Olomouckého kraje, Jeremenkova 40a, 779 00 Olomouc. Nabídku je nutno zaslat ve dvou uzavřených 
obálkách* a v levém horním rohu obálek výrazně uvést slova „neotvírat – cenová nabídka – Hranice“. Na obálce musí 
být rovněž uvedena doručovací adresa zájemce. Za včas doručené se považují nabídky, které byly Olomouckému kraji 
na uvedenou adresu v uvedeném termínu doručeny.
Žádosti, podněty a připomínky k tomuto záměru Olomouckého kraje se přijímají do 11. srpna 2025 do 13.00 hodin na adrese: 
Krajský úřad Olomouckého kraje, odbor majetkový, právní a správních činností, Jeremenkova 40a, 779 00 Olomouc.
Doba zveřejnění záměru: od 12. června do 11. srpna 2025. 

jednu střechu. Věříme v  dlou-
hodobou trpělivou práci s  ta-
lentovanou mládeží, a  proto 
dnes hrajeme nejvyšší doroste-
necké soutěže v  Česku. Někteří 
naši hráči se pravidelně účast-
ní s  reprezentací ČR meziná-
rodních soutěží a  sbírají cenné 
zkušenosti.

Hned v první sezoně mužské-
ho týmu 2023/24 jsme obsadili 
skvělé 4. místo – jen jediný bod 
nás dělil od baráže do Chance 
Extraligy. V  aktuálním ročníku 
jsme na 2. místě.

Postup mezi elitu budujeme 
poctivě, krok za krokem. Nejde 
nám jen o výkon, ale také o cha-
rakter, vzdělání a  týmového 

Hlavním cílem házenkářů je postup do mužské nejvyšší soutěže a výchova špičkových hráčů.
�  Foto | HAOLK

Letošní ročník Czech Tour bude 
přelomový. Poprvé povede pelo-
ton napříč celou republikou – od 
pražského Vítězného náměstí až 
po finálový výjezd na Pustevny. 
Podle sportovního ředitele Leo-
polda Königa jde o  zásadní po-
sun v prestiži závodu.

„Start v hlavním městě a tra-
sa přes Karlovy Vary, Pardu-
bice, Jeseníky, Prostějov až po 
Ostravu a Beskydy – to je logi-
sticky náročné, ale pro závod 
obrovský krok kupředu,“ říká 
König. Diváci se mohou těšit 
i na přímé přenosy na ČT sport 
a Eurosportu.

První etapa nabídne tech-
nický dojezd v  Karlových Va-
rech, druhá míří z  Pardubic na 

náročné Dlouhé stráně. Třetí 
etapa z  Prostějova do Ostravy 
bude spíše sprinterská a  finále 
na Pustevnách rozhodne o  cel-
kovém vítězi.

Na start se postaví přes 
120 závodníků včetně světových 
týmů Visma Lease a  Bike nebo 
Soudal Quick-Step, ale i domá-
cích stájí Elkov-Kasper a  ATT 
Investments.

Czech Tour se uskuteční 
14.–17. srpna a nabídne pestrý 
program pro vrchaře, sprintery 
i  fanoušky po celé zemi. Závod 
letos navazuje na úspěšný Závod 
míru U23, který se uskutečnil 
na konci května a který zároveň 
posloužil jako test nových tras. 

� Vladimíra Hacsiková

Letos poprvé projede závod celou republikou.�  Foto | Czech Tour

Za účasti první dámy České re-
publiky Evy Pavlové, hejtmana 
Olomouckého kraje Ladislava 
Oklešťka, primátora města Olo-
mouce Miroslava Žbánka, před-
sedy Českého paralympijského 
výboru Zbyňka Sýkory a dalších 
významných hostů byl ve čtvrtek 
3. července slavnostně zahájen 
Světový pohár v paraatletice žen 
2025. Historicky poprvé se zá-
vod prestižní série World Para 

Athletics Grand Prix koná v Čes-
ké republice, a to právě na atle-
tickém stadionu TJ Lokomotiva 
v Olomouci.

Olomoucký kraj na tuto mi-
mořádnou sportovní událost 
přispěl částkou 1,8 milionu ko-
run, rozloženou do tří let (2025–
2027), a  dlouhodobě podporuje 
také činnost pořádajícího Atle-
tického klubu Olomouc. Kraj-
ská rada zároveň loni schválila 

Memorandum o  spolupráci, 
které zavazuje kraj i  další part-
nery k podpoře mítinku po celý 
paralympijský cyklus až do roku 
2028, a  to nejen finančně, ale 
i propagačně a organizačně.

Soutěžní program v Olomouci 
trval dva dny. Na Hanou dorazilo 
180 sportovkyň z 46 zemí světa, 
včetně paralympijských vítězek 
a světových rekordmanek.

� Radka Kmochová

�  Foto | 4x Olomoucký kraj

červenec–srpen 2025


